
OB ČETfiTEM KONGRESU SOCIALNIH DELAVCEV JUGOSLAVIJE 

Četrti kongres socialnih delavcev Jugoslavije v Titogradu 
(9. in lo.11.1984), ki se ga je udeležilo tudi nekaj čez 
dvajset socialnih delavcev iz SR Slovenije, je bil prog-
ramsko naravnan na aktualne probleme socialnega dela v 
pogojih gospodarske in družbene stabilizacije. O tem pri-
čajo tudi referenti, ki so bili razdeljeni po republiškem 
oz. pokrajinskem ključu in so imeli naslednje naslove: 

- prof. dr. Muhamed Dervišbegovič SR Bosna in Hercegovi-
na: Prispevek socialnega dela k uresničevanju socialne 
varnosti delavcev, zaposlenih v gospodarskih ozdih' 

- dr. Milorad Milovanovič, SR Srbija: Prispevek social^ 
nega dela k uresničevanju socialne varnosti otrok in 
mladine 

- dr. Duško Milinkovič, SR Hrvaška: Prispevek socialnega 
dela k uresničevanju socialne varnosti upokojencev 

- Baki Statovci, SAP Kosovo: Prispevek socialnega dela 
k uresničevanju socialne varnosti uporabnikov socialne-
ga varstva 

- Jelena Milojevič, SAP Vojvodina: Prispevek socialnega 
dela k uresničevanju socialne varnosti ostarelih kmetov 
in gospodinjstev ostarelih 

- Mirka Kuzmanovska, SR Makedonija: Socialno delo v zdru-
ženem delu na primeru modne konfekcije "Astibo" Štip 

- Vuko Radulovič, SR Črna Gora: Nezaposlenost in zagotav-
ljanje socialne varnosti nezaposlenih v občini Titograd. 

- Vida Miloševič, SR Slovenija: Prispevek socialnega dela 



pri zagotavljanju socialne varnosti nekaterih ogrože-
nih skupin prebivalstva. 

Težko je na kratko povzeti vsebino referatov in razprave, 
zato bom pri tem neogibno nekoliko subjektiven; drugi 
udeleženci pa imajo možnost, da povedo, kako so oni do-
živeli kongres. 

Kongresne razprave naj bi torej po svoji vsebini prispeva-
le k oblikovanju socialne politike v sedanjih razmerah. 
Delo je bilo organizirano samo plenarno, zato mnoga pod-
ročja socialnega dela niso mogla priti do izraza. Ničesar 
nismo zvedeli o razvoju in dosežkih socialnega dela med dve-
ma kongresoma, prav tako ni bilo nobene primerjave z razvo-
jem socialnega dela in smermi njegovega razvoja drugje po 
svetu. Tako se je ustvaril vtis, da smo,obremenjeni s te-
žavami sedanjega trenutka, zgubili stik ne le s svetom, 
ampak tudi z lastno preteklostjo in prihodnostjo. Zato naj 
ne bo odveč, če se spomnimo načel, zapisanih še med NOB. 

Po ustanovitvi odseka za socialno skrbstvo pri SNOS (19.4. 
194^) so bili oblikovani "Osnovni principi socialne poli-
tike", ki jih zaradi kontinuitete razvoja in njihove ak-
tualnosti citiram: 
"1. Socialno vprašanje slehernega Jugoslovana, Slovenca, 

mora biti rešeno na ta način, da je sleherni zaposlen 
po svojih sposobnostih ter so viri njegovih dohodkov 
taki, da bo živel življenje, ki je vredno kulturnega 
in civiliziranega človeka. 

2. Mladini mora biti posvečena skrb v tolikšni meri,da 
se razvijajo v njej vse prirodne in dedne ter umske 
in telesne sposobnosti v najvišji mogočnosti. 

5. Onemogli in za delo nesposobni ljudje morpjo biti ab-
solutno zaščiteni, zajamčeno jim je tako živi jenje,ki 
je vredno dostojanstva človeka. 



4. Delovne prilike morajo biti urejene tako, da našo 
produkcijo dvignemo do najvišje možnosti, pri tem pa 
zboljšujemo splošni socialni standard celokupnega na-
roda. 

5. Takoj,ko bo zlom Nemčije, moramo repatriirati vse iz-
gnance, internirance, jetnike... Postopoma moramo repat-
riirati tudi izseljence, ki so že morali poprej iti za 
kruhom v svet. Kolonizirati moramo vso razlaščeno zemljo 
ter dokolonizirati iz naselij, kjer je nemogoče, da bi 
si z delom zmogel socialni položaj izboljšati in ga iz-
popolniti do splošne socialne ravni. 

6. Vse javno življenje se mora usmerjati v smislu, da ne 
izziva in ne rodi socialnega zla, ampak ga le odpravlja," 

Nedvomno je naš povo"jni razvoj šel v smeri uresničevanja 
teh načel, ki so bila vgrajena v temelje naše socialne re-
volucije, Primerjave z razvojem drugih družbenih dejavno-
sti kažejo, da je prav socialno delo, vsaj kvantitativno, 
v štiridesetih letih socialistične graditve doseglo najhit-
rejši razvoj. 

V razpravi na kongresu je bilo slišati, da je socialno de-
lo prednostno vprašanje socializma (prof. dr. Mladenovič). 
Mislim, da je to socialna politika, ki determinira vsebino 
socialnega dela. Socialna politika opredeljuje odnose med 
ljudmi v produkcijskem procesu. Gre v bistvu za lastninske 
odnose, ne le za formalno pravne, temveč gre za dejansko 
moč odločanja o uporabi družbenega kapitala. Družbene sku-
pine, ki so imele dejansko moč odločanja ( in s tem oblast), 
so z neracionalnim trošenjem ustvarjene in še neustvarjene 
akumulacije temeljito posegle v našo sedanjost in bodočnost. 



S številnimi zgrešenimi investicijami (samo za FENI v SR 
Makedoniji je bilo vloženih toliko denarnih sredstev, ko-
likor znašajo dveletni osebni dohodki vseh zaposlenih v tej 
republik^, s socializacijo izgub, drago in neučinkovito 
družbeno infrastrukturo, nizko produktivnostjo dela itd., 
smo prišli do tega, da velike skupine delovnih ljudi in ob-
čanov živijo pod ravnijo življenjskega minimuma, socialni 
delavci pa so postavljeni v vlogo, da z množico socialnih 
korektivov zagotovijo vsaj minimalne možnosti za njihovo 
preživetje. 

V Jugoslaviji so to milijonske skupine, ki jih ne moremo 
prezreti, saj so prav socialni delavci tisti, ki se najprej 
in najbolj neposredno srečujejo z njimi. 

Med najštevilnejšimi so upokojenci. Po podatkih, predstav-
ljenih na kongresu, je bilo ob koncu leta 1985 v Jugosla-
viji 1.837.252 upokojencev, katerih pokojnina skupaj z 
varstvenim dodatkom je znašala 9.527 din. V primerjavi z 
letom 1982 je bila nominalno višja za 27,5 %, realno pa 
.nižja za lo %. Pokojnina je znašala 60,1 % vrednosti mini-
malnega osebnega dohodka (starostna 75,6 %, invalidska 55,8% 
in družinska 47,5 %)• Gibanja pokojnin v letu 1984 kažejo na 
nadaljne upadanje njihove realne vrednosti. V letu 1983 je 
68 % upokojencev dobivalo pokojnino do lo.ooo din. Glede na 
inflacijo in rast življenjskih stroškov je jasno,da je minu-
lo delo razvrednoteno in večini upokojencev ne zadostuje za 
pokrivanje minimalnih življenjskih stroškov. 
Z občutkom nelagodnosti in krivde se soočamo z ljudmi, ki 
so gradili temelje te družbe, ki pa danes sprašujejo, kako 
naj preživijo. 

Nezaposleni so druga velika skupina socialno ogtoženih de-
lovnih ljudi in občanov, ki v Sloveniji še ni kritična, to-
liko bolj pa je prisotna v drugih republikah in pokrajini 
Kosovo. 



Registriranih je približno milijon (o stvarnem številu nihče 
nima podatko"^ predvsem mladih ljudi, ki nimajo dela, niti pravic, 
ki iz njega izhajajo. Postavljeni so na rob družbenih dogajanj, 
brez možnosti, da bi uveljavili svoje znanje in sposobnosti 
in da bi na osnovi svojega dela zagotovili socialno varnost 
in družbeni položaj. S socialnimi problemi, ki iz tega izha-
jajo, se najbolj neposredno srečuje socialno delo. Zanimivo 
je, da se kongres sploh ni ukvarjal z vprašanjem, kako odpravi-
ti nezaposlenost, ampak le s tem, kako z ukrepi socialne po-
litike omiliti neugodni socialni položaj nezaposlenih ' . Za ne-
katere se najde začasna ali sezonska zaposlitev (tudi v Slo-
veniji smo večkrat slišali predloge, naj se nezaposleni vklju-
čijo v prostovoljne dejavnosti, saj itak nimajo dela ?!), kot 
glavni problem pa se postavlja vprašanje, kako zagotoviti 
objektivnost pri zaposlovanju, torej, kako izločiti zveze 
in poznanstva. Čeprav j,e nezapod.enost svetovni in ne le naš 
problem, je bilo na kongresu slišati ostro kritiko stanja,, 
v katerem delavski razred, ki je na oblasti, nima dela. 

Tretja velika skupina so zaposleni, ki z osebnimi dohodki ne 
pokrivajo minimalnih življenjskih stroškov. Njihovo preži-
vetje skušajo zagotoviti s socialnimi korektivi, ki po eni 
strani množici delavcev z nizkimi osebnimi dohodki zago-
tavljajo različne socialne ugodnosti in znižujejo produktivnost 
dela, po drugi strani pa so za delavca skrajnje žaljivi, saj 
kljub marljivemu delu ne more z lastnim delom zagotoviti svoje 
reprodukcije. Vzporeden in nič manj negativen proizvod takšnega 
stanja je povečano administriranje, množica formularjev, v ka-
terih se stvarna človekova težava potisne v ozadje ali pa se 
sploh izgubi. Na ta račun sem slišal že vrsto ostrih očitkov 
in upam le, da se bo socialno delo izvleklo iz tega primeža 
in se vrnilo k svoji stvarni družbeni funkciji. 

Kongres je veliko pozornosti posvetil vlogi socialnega dela v 
gospodarskih delovnih organizacijah. Na tem področju je odprtih 
veliko problemov, predvsem vsebinskih in kadrovskih. Le Višja 
šola za socialne delavce v Ljubljani ima kadrovsko socialni 
oddelek, na katerem se izobražujejo kadri za socialno delo 
v OZD. Socialno delo v OZD je zreducirano na reševanje težav 



posameznikov in nekaterih skupin (alkoholiki, nočno delo 
žensk, samohranilci ipd.), premalo pa se ukvarja z reševanjem 
skupnih nroblemov, ki zboljšujejo življenjske in delovne razme-
re ter tako dvigujejo delovno storilnost. Skupaj z drugimi 
subjekti iz delovnega in življenjskega okolja naj bi razreševa-
lo vprašanja, kot so: varstvo otrok delavcev, prehrana, stano-
vanjska problematika, zdravje, izraba prostega časa in rekrea-
cija, varstvo pri delu, invalidnost, prilagajanje delovnim 
razmeram, urejanje prevoza na delo, socialni vidiki bolniških 
izostankov, alkoholizma in druga (prof. dr. Muhamed Dervišbe-
goviču). Tako naravnano socialno delo bi prispevalo k soci-
alni varnosti delavcev in njihovih družin, kar bi se odražalo 
tudi na produktivnosti njihovega dela. 

Zaostrene gospodarske razmere so vplivale tudi na uvedbo 
ostrih restrikcij na področju družbenih dejavnosti. Res je, 
da se je v preteklosti tudi to področje razvijalo ekstenzivno 
in brez prave povezave s stvarnimi potrebami. Toda namesto 
selektivnega in analitičnega pristopa smo dobili linearne li-
mite, določene z zveznimi predpisi, ki so vse skupaj postavili 
malone na beraško palico. Čeprav se delež družbenih dejavnosti 
v narodnem dohodku bistveno zmanjšuje in je že zdrknil daleč 
po povprečje drugih držav, se glas o družbenih dejavnostih kot 
pogoltnem volku razširja še naprej. Zato ne preseneča ugotovi-
tev prof. dr. Mladenoviča, ki je med drugim rekel: "Ja se 
sramim što sam profesor univerziteta, jer jedem radnički hleb, 
iako radim po dvanaest pa i šestnaest sati na dan." Kot delegat 
VSSD sem bil tiho, ker me je bilo sram povedati, koliko zasluži 
učitelj naše šole. 

Beseda je tekla tudi o porušenem sistemu vrednot. Dr. Marko 
Mladenovič je razmišljal takole: "Stvarem se daje prednost 
pred ljudmi. Imamo obvezno zavarovanje avtomobilov, ne pa otrok. 
Naše vrednostne prioritete so naslednje: 1. izvoz, 2. tovarne, 
5. malo gospodarstvo, 4. poljedeljstvo, prav pa bi bilo: 1. 
otroci, 2. mladina, 5. družina, 4. solidarnost, 5. gospodarstvo. 



Kljub družbenim opredelitvam o soodvisnosti proizvodnje in druž-
benih dejavnosti, v praksi še živi poenostavljena in primitivna 
shema o proizvodnji na eni in družbenih dejavnostih kot potrošnji 
na drugi strani. Sodobna družba pa je družba totalnih potreb, 
ki ne more živeti brez zdravstva, izobraževanja, kulture, soci-
alnega varstva ..... Problem je kako racionalno funkcionalno 
povezati obe področji dejavnosti. 

Socialno delo bo moralo v bodoče preraščati iz izrazito kura-
tivnega v preventivno dejavnost. Za to pa potrebujemo bolj 
izobražene kadre. Z višješolsko izobrazbo je socialni delavec 
že na samem začetku v neenakopravnem položaju z drugimi stro-
kovnjaki. Zato se vprašanje visokošolskega študija postavlja 
kot nuja, ki izhaja in "bo čedalje bolj izhajala iz zahtev 
poklica. 

V Titogradu smo imeli tudi kratko srečanje predstavnikov šol za 
socialne delavce. Razmere na področju izobraževanja socialnih 
delavcev so v vsaki republiki drugačne. Splošni trend je, da 
se opušča višješolski študij in se prehaja na visokošolskega. 
Sprejeto je stališče, da mora socialno delo ostati avtonomno, 
da interdisciplinarno združuje različna znanstvena področja, 
nikakor pa ne more biti privesek pravu, sociologiji, psihologiji 
ali kateremu drugemu znanstvenemu področju. V Sloveniji bi se 
morali bolj odločno zavzeti za uresničitev visokošolskega štu-
dija socialnega dela, saj nas v drugih republikah že prehitevajo. 

Tone Kikelj 


